中国共产党四川省第十届委员会第五次全体会议公报
（2014年11月20日中国共产党四川省第十届委员会第五次全体会议通过）

　　中国共产党四川省第十届委员会第五次全体会议，于2014年11月19日至20日在成都举行。
    出席这次全会的有，省委委员82人，候补省委委员14人。省纪委常委和有关方面负责同志列席了会议。省第十次党代会代表中部分基层同志和专家学者也列席了会议。
    全会由省委常委会主持。省委书记王东明作了重要讲话。
    全会深入学习贯彻党的十八届四中全会精神和习近平总书记在党的群众路线教育实践活动总结大会上的重要讲话精神，听取和讨论了王东明受省委常委会委托作的报告，研究了四川全面深入推进依法治省、全面推进从严治党若干重大问题，审议通过了《中共四川省委关于贯彻落实党的十八届四中全会精神全面深入推进依法治省的决定》和《中共四川省委关于坚持思想建党与制度治党紧密结合全面推进从严治党的决定》。
    全会充分肯定省委十届四次全会以来省委常委会的工作。一致认为，在党中央的坚强领导下，省委常委会紧紧依靠全省各级党组织、广大党员干部和各族群众，认真贯彻落实党的十八大、十八届三中全会、十八届四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，大力实施“三大发展战略”，统筹推进经济、政治、文化、社会和生态文明建设。特别是积极应对复杂严峻形势，集中精力抓好发展第一要务，推动全面深化改革扎实开局，加大保障改善民生和扶贫攻坚力度，加强社会主义民主政治建设，做好宣传思想文化工作，全面推进社会依法治理，科学高效推进地震灾区重建，聚精会神抓好党的建设，认真开展党的群众路线教育实践活动，标本兼治加强反腐倡廉，全省呈现出经济平稳较快发展、民生持续改善、社会和谐稳定、干部奋发有为的良好局面，成绩来之不易。同时，四川各方面工作任务依然艰巨繁重，经济增长动力不足的问题十分突出，推进转型发展更加紧迫，全面深化改革亟待攻坚克难，改善民生、维护稳定的工作压力很大，班子队伍建设的任务特别重。
    全会高度评价党的十八大以来四川落实依法治国基本方略、推进依法治省取得的成绩。同时指出，我省法治建设总体上还处于社会主义法治建设初级阶段，与推进治理体系和治理能力现代化的要求、经济社会发展和全面深化改革的需要、广大人民群众对公平正义的期盼相比，推进依法治省任务依然艰巨，需要持之以恒地做出更大努力。要认真贯彻中央关于全面推进依法治国的重大决策部署，深入实施《四川省依法治省纲要》，全面深入推进依法治省各项工作，推动形成尚法守制、公平正义、诚信文明、安定有序的依法治省新格局。
    全会指出，全面深入推进依法治省，必须高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，坚决维护宪法法律权威，依法维护人民权益、维护社会公平正义、维护四川和谐稳定，为实现“两个跨越”、谱写中国梦四川篇章提供有力法治保障。
    全会强调，全面深入推进依法治省，总目标是全面贯彻党的十八届四中全会精神，认真落实依法治国基本方略，深入实施《四川省依法治省纲要》，加快建设法治四川。必须坚持中国共产党的领导，坚持中国特色社会主义制度，贯彻中国特色社会主义法治理论，形成保证国家宪法法律有效实施的完备的法规规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系，形成完善的党内法规体系，实现科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，保障和推动治理体系和治理能力现代化。实现这个总目标，必须牢牢把握坚持党的领导、坚持人民主体地位、坚持法律面前人人平等、坚持依法治理和以德治理相结合、坚持从四川实际出发的原则。
    全会明确了贯彻落实党的十八届四中全会精神，全面深入推进依法治省需要把握好的六个重大问题。这就是：充分认识全面推进依法治国的重大意义，进一步增强全面深入推进依法治省的自觉性坚定性；坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一，把握全面深入推进依法治省正确方向；坚持“共同推进、一体建设”的实施路径，统筹做好全面深入推进依法治省的重点工作；坚持全面深入推进依法治省与全面深化改革相促进，通过深化改革加快法治化进程；坚持依法治理与以德治理相结合，推动法治和德治相互促进、相得益彰；坚持党委领导、统筹推进，创新和完善法治建设的工作推进机制。
    全会要求，全省各级党组织和广大党员干部要充分认识中央部署全面推进依法治国的重大意义，加强学习、加深理解、吃透精神，切实把思想和行动统一到党的十八届四中全会精神上来，进一步增强全面深入推进依法治省的自觉性坚定性。
    全会强调，把握全面深入推进依法治省的正确方向，必须深刻领会中国特色社会主义法治道路的核心要义，准确理解中国特色社会主义法治体系的科学内涵。理直气壮加强党对法治建设的领导，做到党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。大力推进依法执政，完善党的领导体制和执政方式，加强党内法规制度建设，严格按照法律法规议事决策，支持人大、政府、政协及法院、检察院依法履行职责，推进基层治理法治化。领导干部必须自觉遵守宪法法律，决不允许任何人凌驾于法律之上，坚决反对以言代法、以权压法、徇私枉法。
    全会强调，全面深入推进依法治省，必须统筹兼顾，把握重点，整体谋划。科学立法重在提高地方立法质量，紧紧围绕全省中心工作加强重点领域立法，增强法规规章制定的及时性、系统性、针对性、有效性，完善政府规章制定程序和公众参与政府立法机制，使每一项立法都符合宪法法律精神、反映人民意志、得到人民拥护。严格执法重在加快建设法治政府，依法全面履行政府职能，健全科学民主决策机制，坚持严格规范公正文明执法，全面推进政务公开，用法律规范行政权力运行、提高服务质效。公正司法重在优化司法职权配置，建立以审判为中心的诉讼制度，保证司法机关依法独立公正行使职权，推进司法公开，让审判权检察权在阳光下运行，强化司法为民，切实解决好老百姓打官司难问题。全民守法重在增强全民法治观念，把法治养成与法治实践相结合，以“法律七进”为抓手持续加强法治宣传教育，加大法律援助服务力度，使尊法守法成为共同追求和自觉行动。把社会依法治理摆在更加突出的位置，把藏区依法治理作为重中之重，加快完善现代社会治理体制，注重运用法治思维和法治方式化解社会矛盾。
    全会指出，解决法治领域突出问题，根本途径在改革。坚持整体谋划、统筹推进，扎实抓好“五位一体”改革以及党的建设制度改革，使各方面制度更加成熟更加定型，为全面深入推进依法治省提供制度保障。坚定不移推进法治领域改革，及时完善法规规章，加强法治建设，大力破除体制机制障碍，为全面深化改革提供有力的法律保障。
    全会强调，全面深入推进依法治省，必须坚持一手抓法治、一手抓德治，既重视发挥法律法规的规范约束作用，又重视发挥道德力量的教化感召作用，做到遵纪守法与崇德尚礼相辅相成。大力培育和践行社会主义核心价值观，弘扬社会主义法治文化，加强公民道德建设，使守法重德成为人们的生活方式。强化法律对道德建设的促进作用，褒奖和支持美德善德行为，禁止和惩罚不道德行为，用法治手段解决失信、失范等突出问题。普遍推行村规民约、居民公约、行业规约，把法律规定与良俗新风结合起来，加快形成依法立约、以约治理、民主管理的基层治理良序。
    全会指出，全面深入推进依法治省的工作要求已经明确，加强领导、健全工作机制至关重要。各级党委（党组）要加强组织领导，党政主要负责人要切实履行第一责任人职责，各级依法治理领导小组要加强统筹协调，加快构建党委统筹领导、系统垂直推进、部门各司其职的领导体系和推进机制。要全面加强立法、执法、司法队伍建设，着力提高思想政治素质、业务工作能力和职业道德水平，为加快建设法治四川提供强有力的组织和人才保障。
    全会全面贯彻党的十八大以来中央关于管党治党的重大部署，致力于推动从严治党要求具体化、巩固深化党的群众路线教育实践活动成果、从制度层面加强反腐倡廉建设，对我省全面推进从严治党作出具体安排。
    全会指出，党的建设是党领导的伟大事业不断取得胜利的重要法宝，从严治党是我们党巩固执政地位、始终走在时代前列、肩负历史使命的关键所在。在新的历史条件下，“四大考验”“四大危险”更加尖锐地摆在全党面前。我省各级党组织和党员干部队伍主流是好的，特别是党的十八大以来，扎实开展党的群众路线教育实践活动，以前所未有的力度正风肃纪，党风政风迅速好转，从政环境明显改善。但要看到，我省党组织建设状况和党员干部的思想素质、能力、作风还存在不少问题，消除积弊，根除消极腐败现象，必须强化从严治党意识，健全从严治党规范，持续用力、久久为功。
    全会指出，在新的历史条件下全面推进从严治党，必须深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，认真落实从严治党责任，坚持思想建党与制度治党紧密结合，严肃党内政治生活，从严管理干部，持续深入改进作风，坚定不移推进反腐败斗争，严明党的纪律，发挥人民群众监督作用，使为民务实清廉成为广大党员干部的自觉行动，着力营造干部清正、政府清廉、政治清明的从政环境，为推进“两个跨越”、谱写中国梦四川篇章提供坚强政治保证。
    全会强调，全面推进从严治党，思想教育务必从严，着力解决好“总开关”这一根本问题。坚持把思想建党放在首位，深入学习中国特色社会主义理论体系特别是习近平总书记系列重要讲话精神，以马克思主义理论教育武装全体党员。重点要加强理想信念教育，加强党性修养，加强主观世界改造，加强法治教育，加强学习型党组织建设，经常性开展党性教育和党性锻炼，着力解决精神状态问题，进一步增强为实现党的纲领和任务而奋斗的思想自觉。
    全会强调，全面推进从严治党，干部选用务必从严，着力形成正确的导向和风气。要贯彻落实“好干部”标准和“三严三实”要求，坚持重品行、重实干、重公认，建立科学有效的选人用人机制，严格干部选用问题责任倒查和追究，真正把好干部选出来、用起来。选人用人必须坚持标准、严格把关，凡是政治上不过硬、廉政上不过关、作风上仍然我行我素、热衷搞人身依附、拉帮结伙、为官不为的干部坚决不用。要把加强党委领导与发扬民主结合起来，完善干部考评办法，强化日常考核权重，既不能简单以票取人，也不能搞少数人说了算。
    全会强调，全面推进从严治党，管理监督务必从严，着力规范管班子带队伍的制度措施。重点解决对领导干部特别是一把手权力运行监督不够、日常管理不到位、好人主义盛行等问题，强化原则性和是非标准，坚决抵制和纠正歪风邪气，绝不能美丑不分、导向不明，遮遮掩掩、回避矛盾。要在加强党内监督的同时，发挥人民监督作用。要畅通建言献策和批评监督渠道，加强人大法律监督、政协民主监督、司法监督、审计监督、群众监督、舆论监督，扩大监督管理实效。要把从严要求与关心关爱结合起来，特别要关心爱护基层干部，对德才兼备、实绩突出的干部要按照相关政策及时大胆使用。
    全会强调，全面推进从严治党，惩治腐败务必从严，着力营造风清气正的政治生态。深刻认识我省反腐败斗争形势的严峻性、复杂性和艰巨性，树立持续作战、长期作战思想，进一步坚定惩治腐败决心。各级党委（党组）要切实担负主体责任，主要负责同志要履行好第一责任人职责，各级领导干部要落实“一岗双责”，各级纪检监察机关要承担监督责任。凡是一个地区和部门连续发生重大腐败案件，出现系统性、区域性腐败问题，对腐败案件遮掩姑息致使腐败蔓延势头得不到有效遏制的，要严格追究领导责任。要继续保持惩治腐败的高压态势，坚决贯彻中央反腐败决策部署，充分发挥巡视“利剑”作用，强化“不敢腐”的震慑氛围。认真贯彻省委“两个意见”，针对腐败易发多发领域加强建章立制，狠抓已出台制度规定执行，着力构建“不能腐”的防范机制。加强正面典型教育和反面警示教育，强化党员干部的宗旨意识、廉洁观念，消除封建腐朽思想影响，筑牢“不想腐”的思想防线。
    全会强调，全面推进从严治党，改进作风务必从严，着力形成为民务实清廉的作风常态。当前，作风建设正处在关键节点，干部群众最担心的是问题反弹、“四风”回潮，最盼望的是常抓不懈、保持长效。要在抓细抓常抓长上下功夫，让好作风内化为信念、外化为习惯、固化为制度。巩固拓展党的群众路线教育实践活动成果，推进正风肃纪常态化，持续抓好“七项专项治理”、“9+X”突出问题专项整治和中央部署的专项整治任务，重点开展领导干部收受红包礼金、滥发奖金工资补贴、违规购置和使用车辆、庸懒散浮拖、选人用人问题专项整治，一抓到底、除弊铲根。持续开展“走基层”活动，在联系服务群众中解难题、办实事、惠民生。每位党员干部都必须适应作风新常态，习惯在清新的风气中生活，习惯在监督的环境里工作，习惯在法治的轨道上用权。
    全会强调，全面推进从严治党，制度治党务必从严，着力完善管党治党的治本之策。要深刻理解制度治党的科学内涵和重大要求，将制度治党贯穿党建工作的全过程，推动党的建设规范化、制度化、科学化。制定制度不在多，重在务实管用。要加强党内法规制度建设，加快构建内容科学、程序严密、配套完备、运行有效的党内法规制度体系，防止“牛栏关猫”、留有“暗门”。制度治党，核心在治之于行。坚持制度面前人人平等、执行制度没有例外，进一步强化制度执行力，确保刚性运行。
    全会强调，全面推进从严治党，纪律约束务必从严，着力强化令行禁止步调一致的全党意志。严明政治纪律和政治规矩，强化党的观念和党员意识，把“同党中央保持高度一致”变成实实在在的行动，坚决防止搞团团伙伙、拉帮结派、利益输送，坚决反对自行其是、阳奉阴违，坚决查处上有政策下有对策、有令不行有禁不止的行为，严格规范党内政治生活，从严执行民主集中制。强化党规党纪的刚性约束，动真碰硬惩处违纪违法行为，真正使纪律成为带电的“高压线”。
    全会强调，全面推进从严治党，落实责任务必从严，着力构建党委抓、书记抓、一级抓一级的工作格局。各级党委（党组）书记要认真履行第一责任，坚持党建工作与中心工作一起谋划、一起部署、一起考核。要健全党的建设制度改革推进机制和党建工作保障机制，深入开展党建工作三级联述联评联考，认真落实市县乡党委书记党建工作专题述职制度。
    全会通报了中央对李崇禧的处理决定。审议并通过了《中国共产党四川省第十届委员会第五次全体会议关于追认中共四川省委常委会给予徐孟加开除党籍处分的决定》。
    全会号召，当前，我省正处在全面建成小康社会、全面深化改革、全面深入推进依法治省、全面推进从严治党的关键时期，全省各级党组织和广大党员干部要紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，增强大局意识、法治意识、责任意识，坚定地贯彻中央决策部署，一心一意谋发展、聚精会神抓党建，扎实做好四川工作，为谱写中国梦四川篇章而努力奋斗！

